

图书视窗

2019年第9期（总第一百三十期）
河北经贸大学图书馆主办

2019年12月20日
星期五

本期导读：

【不忘初心 牢记使命】专题活动二则

【工作简讯】简讯一则

【学术交流】消息一则

【读者服务】活动二则

【不忘初心 牢记使命】专题活动二则

●【不忘初心 牢记使命】河北新闻联播、河北新闻网等多家媒体报道图书馆微信荐书活动

“不忘初心 牢记使命”主题教育开展以来，图书馆牢记育人使命，在服务育人、文化育人上下功夫，通过图书馆微信公众号持续开展图书和资源推介活动。11期“专家书单”由11位校领导推荐70本书；8期“图图荐书”共推荐96本拓展图书；开设“悦享数字资源”专题，推送了8期“书在指尖”电子图书，8期“在库言库”数字文献学习指南。在引导学生进行深度阅读的同时，图书馆还组织开展了红色书展、阅读分享会、读书随笔和“我爱我的祖国”征文等系列活动，激发学生的阅读兴趣，让学生通过阅读增长智慧、丰富思想、陶冶情操、完善人格。一系列的荐书和资源推介活动，吸引了广大学生积极参与，在全校范围内形成了处处能读、时时可读、人人愿读的浓厚读书氛围。

图书馆充分利用新媒体进行阅读推广和资源推荐的活动受到读者好评，也引起媒体广泛关注，武占江馆长接受了河北卫视采访，长城网、河北新闻网先后以“河北经贸大学：用阅读引领成长 以书香育人育心”为主题对活动进行了报道，凤凰网、搜狐网等多家媒体也对该活动报道进行了转载，引起强烈反响。

（王玉卿）

●【不忘初心 牢记使命】图书馆完成馆藏图书布局调整

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，图书馆对标对表，深入调查研究，找准问题，整改力求实效。针对部分阅览室图书已严重饱和，书架空间不足的问题，图书馆于本学期对馆藏图书进行了布局调整。样本图书已全部入到各阅览室；开辟专门的马克思主义理论图书阅览室、经济类图书阅览室、法律类图书阅览室，满足我校重点学科建设需要；对图书排架顺序重新进行了调整；合并了报纸阅览室和期刊阅览室。

馆藏图书布局调整后，根据馆藏图书种类重新对各阅览室进行了统一命名，更换了相关导引标识，更新了图书馆网站相关信息，对图书管理系统、座位管理系统、微服务站等多个系统中的有关阅览室信息进行了更新替换，还针对图书定位不准和图书典藏错误等问题对馆藏图书数据进行数据调整。

调整后的馆藏图书布局更加合理，做到了“一书一位”，彻底改变了以往的“一书多放”现象，读者查阅文献将更加方便、快捷，图书馆空间布局进一步优化。

（李素媛 胡永会）

【工作简讯】简讯一则

●图书馆召开第三届第三次教职工代表大会

12月9日上午，图书馆在四楼文检课教室召开了第三届第三次教职工代表大会，30名代表出席了本次会议。

大会首先听取并审议了武占江馆长作的《凝心聚力谋发展 砥砺前行谱新篇 努力推进高水平财经大学图书馆建设》的工作报告，报告对本年度工作进行了总结，对2020年主要工作作出了规划。报告指出，2019年，图书馆领导班子团结带领全体员工，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展“不忘初心 牢记使命”主题教育，围绕学校第三次党代会目标，树立和践行“传承文明 服务师生”的理念，聚焦学校和师生发展需求，在加强资源建设、完善服务育人体系、深化学科服务、实施精细化管理、提升智能化水平、加强对外交流等方面取得的可喜成绩。2020年的工作思路是，以高水平财经类大学图书馆建设为方向，以资源建设和利用为重点，进一步提升智能化建设水平，不断完善与学校学科发展和人才培养相适应的文献资源保障体系和服务体系建设，增强服务效能，提升服务育人能力，使各方面工作再上新台阶。

随后，分别审议了《工会工作报告》、《提案工作报告》、《河北经贸大学绩效工资改革实施方案（试行）（征求意见稿）》、《河北经贸大学年薪制实施办法（试行）（征求意见稿）》。与会代表高度评价了三个报告，热烈讨论了学校两个实施方案，并就图书馆环境建设、读者服务与管理、绩效方案制定、年薪制、职称晋升等问题展开热烈讨论，提出了建设性的意见和建议。

（张行）

【学术交流】消息一则

●图书馆邀请天津财经大学唐承秀研究馆员来我校作学术报告

12月18日下午，图书馆邀请天津财经大学图书馆馆长唐承秀博士作了题为“新时期高校图书馆发展趋势与馆员职业素养分析”的学术报告，图书馆60多名教职工参加。

唐馆长从自身职业经历出发，讲述了图书馆事业三十年的发展变迁。她认为，图书馆面对用户需求、信息环境、高等教育发展方向等深刻变化的外部环境和图书馆转型升级的压力，要因势而变，从馆舍、馆员、资源、服务、用户着手，做实事、谋新事、成大事。随后她从图书馆职业能力构成出发，结合国内外高校的实践经验和具体案例，分析了适应新形势、新定位的馆员所应具备的职业素养，建议馆员分析自我核心竞争力，积极提升学习和研究能力；馆员要有自我推销意识，把个人发展与图书馆事业有机结合起来，实现双赢。

唐承秀馆长的报告思路清晰、内容丰富，表现出深厚的理论水平和扎实的的业务工作素养，在场听众深受启发。该报告对提升我馆业务水平和馆员进行职业生涯规划提供了有益借鉴。

（赵蕾霞）

【读者服务】活动二则

●图书馆举办“数字时代的知识发现和获取”专题讲座

11月25日下午14:00，数字资源部赵蕾霞老师在图书馆四楼文检教室作了“数字时代的知识发现和获取”专题讲座。

讲座内容从如何构建检索策略入手，通过检索实例详细阐述布尔逻辑检索、限定检索、截词检索等检索技巧。同时根据我校购买的数字资源和参与师生的专业方向，有针对性介绍知网、万方、超星等中文综合类数据库，Emerald、EBSCO、

PQDT 等外文数据库，BVD、中经网等统计类数据库，北大法宝、Heinonline 等法律数据库的使用，并进行具体操作演示。最后对师生使用数字资源过程中出现的下载问题、文献传递、查收查引查重、科技查新等问题进行了详细解答和说明。

该专题讲座是图书馆本学期“悦享数字资源”主题活动专题讲座第三场，旨在让读者更多地认识、体验数字资源的优势，发现、获取数字资源，培养和提升读者的信息素养，更好地为学业科研助力。

（赵蕾霞）

●图书馆“悦享数字资源”主题宣传活动圆满结束

历时四个月的图书馆“悦享数字资源”主题宣传活动落下帷幕。活动期间，通过图书馆微信公众号开展数字阅读推广和数据库使用宣传，印制了《河北经贸大学图书馆数字资源手册（2019 版）》；完成微信公众号“书在指尖”电子书推荐总计 8 期，“在库言库”数据库使用推荐总计 8 期，“试用资源”推荐 8 期，“在线学习”推荐 3 期；举办了“数字资源地图及检索策略”、“文献管理软件使用方法”、“数字时代的知识发现和获取”3 场专题讲座；开展现场咨询与专题调研 1 场；应商学院邀请，做了“数字时代学习路径及其工具”的预约讲座。收集我校本科生、研究生、教职工调查问卷共 867 份，完成调查问卷的统计分析，形成调查报告。

本活动旨在提升读者信息素养，满足读者多元化数字资源需求，助力师生教学科研学习，之后图书馆还会定期举办数字资源宣传活动，探索资源推广途径，深入挖掘资源优势，服务学校学科建设。

（韩曾丽）

主 编：武占江

副主编：田蓁子

责任编辑：刘景莲

电 话：0311-87655532

电子邮箱：39980431@qq.com

邮 编：050061